

传承中医国粹 守护人民健康

衡阳市中医医院3人获评“湖南省名中医”，该院将以“树名医、建名科、创名院”为发展思路，发挥省级名中医带头作用，助推中医的传承、创新、发展，为打造“健康中国”贡献中医力量

■朱嘉林

“湖湘中医人才辈出、名医荟萃，创造了湖湘医学的辉煌成就。”近日，省人力资源和社会保障厅、省卫生健康委员会、省中医药管理局联合下文，公布了58名“湖南省名中医”和39名“湖南省基层名中医”名单。衡阳市中医医院王诚喜、徐基平、贺新民三人荣获“湖南省名中医”称号。

据悉，此次全市市级医疗机构中获得“省名中医”称号的3人皆来自市中医医院。该院党委书记陈秋生坦言，这不仅是对3位在临床奋斗了30多年老中医医术精湛的肯定，也是对他们医者仁心、高尚医德的表彰，对于以中医为特色的市中医医院更是一种荣誉，也可见医院在湘南、湖南地区的影响力。

陈秋生表示，近年来，市中医医院在营造中医药传统氛围的同时，扎实推进名院、名科、名医建设，不断提升中医药服务能力，加大中医药人才培养，有效推进中医药事业发展。该院作为我市唯一的三甲中医医院，将继续坚持以“树名医、建名科、创名院”为发展思路，致力于“以名医带名科，以名科带名院”，坚决做好中医的传承、创新、发展工作，更好地守护人民群众健康，为打造“健康中国”贡献中医力量。

树立名医，是发展名科、建造名院的基础

陈秋生介绍，此次“湖南省名中医”的评选要求非常严格，不仅要求医师从医30年以上，还要求医师在某学科领域极具影响力。而中医医院作为衡阳市唯一一家市级中医医院，一直是衡阳中医界的标杆和旗帜。此次市中医医院获评“湖南省名中医”的三人，他们坚守在各自的医疗领域，都有很深的中医造诣，是奋战在中医药临床、科研、教学一线的杰出代表和宝贵资源。同时，他们心怀大爱、医者仁心，处处彰显着大医精诚、仁心仁术的光辉风范和行业形象。

据悉，以3位“湖南省名中医”为学科带头人的科室也都是全省名列前茅的科室，该院也将以“省名中医”为基础，着力建造特色中医专科，推动医院“树名医、建名科、创名院”，全面提升整体医疗水平和健康服务能力。

王诚喜是衡阳市首届名中医，对肺部感染、COPD、肺心病、支气管哮喘、肺癌、肺间质纤维化等疾病治疗有丰富的临床经验。2007年，时任该院院长后，仍然坚持每周门诊和病房查房、院内会诊，不少广州、深圳、邵阳等地患者慕名前来就诊。多次在石鼓书院开展国学讲座，运用中医理论知识，指导市民养生。研制的院内制剂支炎合剂、贝杏止咳膏、冬病夏治丸、补肺固元膏，临床疗效显著，深受广大医患好评。

在新冠肺炎疫情防控中，王诚喜率先垂范，担任衡阳市中医药防治新冠肺炎专家组组长，为了让中医药及早介入，他第一时间研制中医药特色新冠肺炎预防中药方剂，熬制成汤药向防疫一线人员和社会各界发放；为了让中医药深度介入、全程参与，深入隔离病房一对一指导用药；带领中医团队，每天在衡阳市城区和7个县的定点医院之间来回奔波，天蒙蒙亮就出门，披星戴月而归，有时一天跑两三家医院；组建了专家组研究后期康复的“中医方案”——上门指导在隔离点的出院病人学习穴位按摩、耳穴敷贴、保

健操等；成立了科研攻关小组，研究中医药防治新冠肺炎相关课题，并获得湖南省中医药防治新冠肺炎科研计划支撑。衡阳市48例确诊病人无一例由轻转重，重转危，100%治愈出院。出院病人集中隔离期间，全部接受中医康复治疗，真正做到了中西并重，协同救治，优势互补。

王诚喜是该院肺病科的学科带头人，该科被评为湖南省“十三五”中医重点专科，科室多年来坚持走中西医结合的道路，中医特色突出，临床疗效显著，科室开展有冬病夏治穴位敷贴、三九天灸、穴位埋线、穴位注射、耳穴敷贴、针刺、蜡疗、艾灸等方法，治疗呼吸病疗效突出，在治疗此类疾病方面积累了丰富的临床经验。

徐基平是全国第二批老中医药专家学术继承人，中医理论扎实，临床经验丰富，擅长中西医结合治疗疮疡、肿瘤、皮肤病及某些疑难杂症，尤其在中医治疗肿瘤方面有较深的造诣，在省内外同行中享有较高声誉。就诊患者辐射到省内外各地，年门诊量达一万人次以上，临床效果颇佳，获得患者一致好评和肯定。他所带领的肿瘤科是湘南地区最早开展中西医结合治疗肿瘤的专科之一，至今已逾二十余年，科室总结了一套中医药治疗肺癌、乳腺癌、肝癌、胃肠癌等10余种常见恶性肿瘤及其并发症和防治肿瘤放、化疗毒性反应的中医诊治体系，并形成以“艾灸”“去腐生肌散”“抗癌止痛膏”等中药外敷为主要特色的中医外治项目。

贺新民是该院神经内科学科带头人，还曾被评为全国道德模范。从事专家门诊以来，每年门诊过万人次，退休后仍每天上门诊，求诊者甚众，在湘南地区享有盛名。他是该院神经内科学的学科带头人，科室是市内唯一一个集急救与康复、治病与防病为一体的中西医结合科室。作为湘南地区第一个省级重点专科，该科在防治中风病、动脉硬化等中风脑病专科病上取得了显著疗效，得到了广大病友的好评。



衡阳市中医医院首届名中医专家授牌暨学术经验继承拜师大会现场（资料图）

中医发展，人才传承是关键

据了解，3位“省名中医”因为高超的医技和高尚的医德，在全省乃至全国都负有盛名，专家门诊日常有几百号病人来就诊，有些更是提前一天从广东、江西等地赶来衡阳。

“医院将在今后为学科发展和人才培养提供更有力的支撑和更贴心的服务，为名中医建立全面的保护措施，减轻名中医的负担。”在陈秋生看来，医院的名气需要有特色专科作为支撑，其中的关键就是建立以名中医为基础的优秀团队。

“中医的发展，人才传承是关键，尤其要做好‘传帮带’。”陈秋生说，该院将更加重视团队建设，进一步建立健全中医人

才培养长效机制，通过“省名中医”带徒弟，促进名医工作室早日落地，坚决做好中医的传承、创新和发展。

陈秋生指出，名医的树立、建造、发展是根植于名科、名院，树立名医务必要发展建设好名科、名院，来为打造更好的名医做好环境的培育。因此，该院将持续突出中医传统文化在治病领域的整体观，与时俱进，做好中医药的创新，将现代技术融入到中医去，助力医院发展好现代中医。

该院院长傅友生表示，该院将通过省级名中医带徒弟，给予政策上的倾斜，让名中医下病房，传承指导，把中医药事业进一步传承得更好，更好地守护老百姓的健康。

如何做好“传帮带”？名中医有话说

“省名中医”王诚喜：名中医就是一面旗帜，要做好人民健康的引领

在中医领域素有这样一句话，疗效就是硬道理，效果就是中医的生命力。王诚喜认为，一名好的中医，首先要有精湛的医疗技术，能解决各种疑难杂症、急危重症；其次，要真正为患者守住初心，把患者的疾苦放在心上，想尽办法用中医手段服务好老百姓。

王诚喜说：“一名名中医就是一面旗帜，代表着其所在医疗领域的方向。因此，优秀的中医

一定要带头树立优良医风医德，防止过度医疗，要用最少的医疗费、发挥最大的效果，做一名让老百姓放心、安心、省心的中医。”

同时，王诚喜指出，一名优秀的中医还一定要注重人才培养，好的学科只有学科领军人才是不够的，还应当敢于带动团队，培养一批优秀人才，为区域内打造专业水平更高的团队。

“学医三年，便觉天下无病可治；行医三年，便觉天下无方（药）可用。”王诚喜说，在中医药领域是学无止境的，此次获评“省名中医”后要戒骄戒躁，这份荣誉的获得也让他感觉肩上多了一份责任。他表示，将在中医药领域继续不断地探索，成为一面具有引领作用的旗帜，做好肺病科的团队建设，真正做到中医强科、中医强院，使中医文化愈加自信。

“省名中医”徐基平：发挥中医药在肿瘤治疗领域的预防、治疗、调理功效

徐基平从医已有35年，1994年任该院肿瘤科主任，带领着团队实现了该院肿瘤科从无到有、从小壮大，在肿瘤的中医药治疗方面有很深的造诣。对于此次荣誉，徐基平表示，这是老百姓对中医的一种肯定，以后他将继续发挥好名中医的“传帮带”作用，发挥好中医药对肿瘤的预防、治疗、调理功效。

徐基平告诉我们，肿瘤的中医治疗讲究三部曲，即“早、全、调”。他告诉我们，肿瘤的中医治疗最关键的一步就是介入要早，在手术、放疗以及各种西医治疗的前后都需要开展中医中药治疗。徐基平解释道，

“中医治疗肿瘤主要表现就是增效，提高手术、放疗、化疗和其他免疫治疗的效果。此外还能发挥减毒的作用，即减轻副作用，更有利于身体的康复。”

中医药治疗肿瘤讲究“全”，即全面、规范、系统的治疗，如符合手术指征的患者一定要接受手术治疗，如符合化疗指征，就要接受化疗治疗，仅仅使用手术治疗和仅仅依靠中药治疗都是不可取的。

徐基平指出，在后期调理康复中，中药亦可发挥作用。他比喻道：“就像土里栽种了一棵畸形的树，树拔除后，同时要调理好土壤，以便下

次栽树能茁壮成长。”值得注意的是，肿瘤患者要想保持体质调理的稳定效果，还一定要坚持长期调理，防止复发。

如今，徐基平凭借对肿瘤独具特色的中医药治疗赢得了很多同行和患者的好评。据了解，我市某三甲医院一位胃肠外科主任医师，经常在为患者进行手术切除肿瘤后，还推荐患者到徐基平这里接受中医药的辅助治疗，巩固手术治疗的效果。

徐基平现已培养硕士研究生13人、中医师承学员7人，他将更加重视团队的建设，做好“传帮带”工作。

“省名中医”贺新民：莫道桑榆晚，为霞尚满天

因为怀揣着对中医药事业的热爱和对市中医医院的不舍，2017年，贺新民退休后返聘回到该院。笔者采访当日上午9时，在市中医医院三层的门诊大厅内，前来就诊的患者络绎不绝，贺新民门诊室外排着长队。一位衡阳县患者栗先生因患有面部神经炎来到该院神经内科就诊，他告诉我们，贺新民在他们村很有名气，不少面瘫患者都是由他治好的，在村民的推荐下他选择贺新民就诊。

贺新民向我们介绍，许多神经性疾病通过中医辨证施治的方式，可以让患者的病情得到有效控制。比如面神经炎，在西医方面的疗效大概有70%治愈率，而在中医方面，治愈率可提高到90%。

采访中，贺新民强调，科室的发展离不开人才，该科将通过进修、参加培训等方式积累诊疗技术，完善人才梯队，针对科室业务发展需要培养一些基础好、肯学、愿意做事的同志，为他们

选好业务方向，有目的地送他们去上级医院进修，使他们能够脱颖而出。

贺新民说，从医是他毕生追求的目标，这也是他退休后返聘回到医院工作的原因。“莫道桑榆晚，为霞尚满天。”贺新民表示，他将为他所热爱的中医药事业奉献全部的努力和心血，不仅要用在治疗患者领域发光发热，还要加快人才培养，将毕生所学传递给团队，把神经内科团队打造成中医强科。



王诚喜及其学生



徐基平与其徒弟、现任肿瘤三科主任、主任医师王昊



贺新民与其学生